

ЖИЗНЬ - В РАБОТЕ



А. А. Афанасьева. 1983 год.

"...Преклоняемся перед мужеством, стойкостью, добротой".

"Уважаемая Антонина Александровна!

Управление архивами Свердловской области сердечно поздравляет Вас с 55-летием со дня Вашего рождения!

Мы благодарны Вам за честное отношение к труду, неустанные затраты об улучшении архивного дела в городе.

Во многом благодаря Вашим усилиям для наших потомков сохраняется документальная история славного города Первоуральска.

Спасибо Вам, Антонина Александровна, и за то, что Вы искренне и заинтересованно относитесь к бывшим и нынешним жителям города, обращающимся в архив со своими бедами и нуждами, и находящим в Вас доброго и отзывчивого помощника.

Мы преклоняемся перед мужеством, стойкостью и добротой, проявленными Вами в Вашей нелегкой работе.

Желаем Вам еще долго успешно трудиться на архивной "ниве".

Прочтя эти строки из поздравительного адреса А. А. Афанасьевой, датированного мае 1992 года, возможно, кто-то усомнится, применимы ли к архивному работнику слова "мужество" и "стойкость". Но те, кому по роду своей деятельности довелось немало лет общаться с заведующей архивным отделом Администрации города Первоуральска, утверждают: это хрупкая на вид, с негромким голосом женщина трудилась самоотверженно; никогда не пасовала перед трудностями, а мужественно их преодолевала.

Родом А. А. Афанасьева из Кировской области. Характерный "ватский" говор в ее речи до сих пор ощущается. Окончив на малой родине сельскохозяйственный техникум по специальности "Землеустройство", Антонина по направлению работала в Оренбургской области. Затем вместе с подругой-коллегой уехала на Дальний Восток, в Хабаровск. Здесь девушка нашла личное счастье и с мужем переехала в Уссурийск, где работала старшим картографом. Позже, когда в Первоуральске (сюда семья переехала к брату Антонине) ее принимали на работу в спецчасть горисполкома и одновременно в спецчасть архитектуры, заявила на пополном серьезе:

- Мне не привыкать с планшетами работать.

В горисполкоме заметили трудолюбие А. А. Афанасьевой, дотошность и четкость в выполнении работы. Поэтому когда в архиве образовалась вакансия, секретарь горисполкома Т. А. Сердюк предложила эту должность Антонине Александровне.

- Долго не раздумывала, - рассказывает А. А. Афанасьева. - Архивная работа мне нравилась, с ней я непосредственно соприкасалась за годы работы в спецчасти.

Так в 1983 году она приняла городской архив. Был он в неважном состоянии, в областном соревновании плелся в хвосте. Антонина Александровна, как говорится, засучив рукава, принялась за работу (до 1992 года была одна штатная единица).

- "Прихватывала" время и после работы, и в выходные, и даже в отпуске, - вспоминает она. - Муж с пониманием относился к этому, помогал мне в домашних делах и с детьми.

Уже через несколько месяцев областное начальство отметило шаги в лучшую сторону в Первоуральском горархиве: переработка материалов стала качественнее, текущие дела ведутся хорошо. А через два года А. А. Афанасьевой вручили Почетную грамоту за второе место в соревновании районных и городских государственных архивов. И затем ниже этой планки Первоуральский городской архив не опускался. За 15 лет работы в должности заведующей А. А. Афанасьева переехала переезды из одного помещения в другое: из трехкомнатной квартиры в доме № 128-а по улице Ленина - в квартиру дома № 6 по улице Малышева, затем в полуподвальное помещение центральной городской библиотеки по ул. Ватутина, 47. Каждый переезд - хлопоты по устройству. С переездом в помещение на ул. Ватутина на смену деревянным стеллажам пришли металлические. Вместе с мужем и сыном А. А. Афанасьева их монтировала.

Когда я спросила Антонину Александровну о наиболее памятных (по загруженности) годах работы, она в первую очередь называла 1989-й.

- Начался перерасчет пенсий для тех, кто был награжден медалями за доблестный труд годы Великой Отечественной войны, и люди лавиной пошли в горархив за справками, - рассказывает А. А. Афанасьева. - Нередко приходилось связываться с кадровиками предпрятий, организаций, чтобы зря не гонять человека: узнавала, когда там приемные дни.

- У меня всегда было желание узнавать что-то новое, - говорит А. А. Афанасьева. - В 1996 году, за два года до выхода на пенсию, освоила компьютер.

На заслуженном отдыхе Антонина Александровна не скучает. Есть внуки, им нужна забота бабушки. С весны до осени с удовольствием обхаживает садовый участок, картофельные грядки.

В период работы в архиве А. А. Афанасьева сотрудничала с городской газетой: писала заметки по истории Первоуральска. И сейчас интерес к ней не угас у ветерана - она является читателем отдела краеведческой и массовой работы центральной городской библиотеки.

Автор страницы - Альбина ФИЛАТОВА.

Фото из летописи архивного отдела.